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§ 289 KFKS 2019/248

Motion – Vägg för gatukonst 
Motion den 4 mars 2019 av Lisskulla Zayane och Ninni Lindberg (MP) 

Beslut 
Kommunstyrelsen beslutar att återremittera ärendet. 

Ärendet 
I en motion till kommunfullmäktige den 4 mars 2019 föreslår Lisskulla Zayane och Ninni 
Lindberg (MP) att kommunen låter installera platser för gatukonst dit även allmänheten har 
tillträde för att utöva konst. I tidigare utredning från 2016 som avsåg frågan om 
graffitiplank framgår att brottsförebyggande rådet bedömer att ett sådant plank skulle 
kunna medföra ökad brottslighet och ökad otrygghet. Mot bakgrund av detta föreslås att 
motionen avslås.

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag kommunstyrelsens arbetsutskott den 15 oktober 2019, § 138 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling den 26 augusti 2019 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 28 maj 2019 § 30 

Yrkanden 
Tomas Ottosson (V) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL), Sidney Holm 
(MP), Khashayar Farmanbar (S) och Mats Gerdau (M), att ärendet återremitteras för att 
BRÅ:s slutrapport om ”lagliga platser för graffitti” ska belysas i motionssvaret. 

Beslutsgång
Kommunstyrelsen beslutade i enlighet med Tomas Ottossons yrkande.

Protokollsanteckningar 
Tomas Ottosson lät anteckna följande för Vänsterpartiets kommunstyrelsegrupp:
”2016 behandlade kulturnämnden ett ärende om öppen graffitivägg i Nacka. Kultur- och 
fritidsenheten gjorde en ambitiös efterforskning, som baserade sig på Brottsförebyggande 
Rådets skrivelser och exempel från andra kommuner. Tjänstepersonen föreslog en 
välbalanserad lösning med bokningsbara väggar i anslutning till kulturhus. Alliansen 
återremitterade ärendet för yttrande hos Nackas lokala, politiskt tillsatta, 
Brottsförebyggande råd som hänvisade till Tryggare Sveriges rapport. Och Alliansen i 
kulturnämnden kunde rösta nej. I båda tjänsteskrivelser, både den ursprungliga och den 
återremitterade var kultur- och fritidsenhetens förslag till beslut att nämnden skulle rösta ja 
till öppen vägg. Solveig Hollari på myndigheten BRÅ har kritiserat Tryggare Sveriges 
undersökning som ett ovetenskapligt tyckande från en handfull personer. När BRÅ senare 
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samma år presenterade sin slutrapport om lagliga platser för graffiti påvisar de att det 
INTE finns samband mellan öppna väggar och ökad skadegörelse. Den här rapporten har 
Nacka kommun inte vägt in i något beslut hittills. Därför bör ärendet återremitteras. 
Gällande själva sakfrågan är Vänsterpartiets ståndpunkt att det är positivt att låta 
allmänheten uttrycka sig konstnärligt, och att en öppen vägg är ett sammanhang som gör 
skapandet till en gemenskap.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistans kommunstyrelsegrupp: 
”Nackalistan stöder förslaget om återremiss av ärendet. För att helt kunna stödja denna 
motion så hade den behövts kompletteras med mer konkreta krav så att det blir tydligt vad 
ett ev beviljande av gatukonstprojekt innebär. Vilka väggar kan vara aktuella? Vilket 
underlag behövs för att vid behov lätt kunna ta bort ev klotter etc? Hur ska skötsel och 
tillsyn av gatukonsten bedrivas och vad kostar den delen? Med det sagt så är det positivt att 
riktig gatukonst kan finnas på några platser i Nacka.” 
 
Sidney Holm lät anteckna följande för Miljöpartiets kommunstyrelsegrupp: 
”Har ni sett hur Örebro kommun arbetar med en öppen konstvägg? Det är en plats där alla 
får måla, vad de vill, när de vill. Vissa sektioner av väggen är bokningsbara för föreningar, 
skola och organisationer. Andra sektioner hålls öppna för vem som helst. Kommunen 
uppmanar deltagarna att fota och tagga målningarna de gjort med #örebroväggen. Sök på 
den hashtaggen så ser ni vilken flora av gatukonst som Örebros kommuninvånare har gjort! 
Senast i maj var det familjesöndag vid väggen. Minst 150 personer, barn och vuxna kom för 
att vara med. Fantastiskt! Varför vill inte Nacka kommuns majoritetspolitiker låta sig 
inspireras och våga fatta beslut om en konstvägg i vår kommun? Varför vill de hindra våra 
kommunmedborgare att utöva denna konstart? Jo, de är rädda för ökad kriminalitet och 
otrygghet. Men den nationella myndigheten Brottsförebyggande rådet har utrett detta sen 
förra gången Kulturnämnden tog ställning till ett liknande förslag om ett plank för laglig 
graffiti år 2016. BRÅs utredning visar att det finns inga samband mellan öppna väggar för 
målning och ökad kriminalitet. Ur Miljöpartiets synvinkel är det alldeles för lättvindigt som 
vår motion avfärdas och läggs till handlingarna. Nej, istället bör Kulturnämnden föreslå 
Kommunfullmäktige att inrätta en öppen konstvägg!” 
 
Esa Örmä (SD) lät anteckna följande för Sverigedemokraternas kommunstyrelsegrupp: 
”Sverigedemokraterna vill anföra samma invändningar mot motionens innehåll som mot 
det större och mer komplexa kommunala projektet Wall Street Nacka: kostnaderna för den 
allmänhet som är konstprojektets målgrupp, är för höga i förhållande till de positiva 
effekter som allmänheten kan uppfatta. Dessutom kan man ifrågasätta om gatukonsten 
verkligen gör Nacka vackrare, gatukonst är bara ett finare ord för klotter.” 
 
Mats Gerdau lät anteckna följande för Moderaternas kommunstyrelsegrupp: 
”Vi gick med på en återremiss enbart för att undvika att en sådan senare skulle ske i 
kommunfullmäktige. Om oppositionen vill få en rapport belyst för att kunna ta ställning, så 
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motsätter inte vi oss det. Vår principiella ståndpunkt har däremot inte ändrats. Vi tycker 
inte att lagliga klotterväggar tillför något i den offentliga miljön.” 
 
- - - - - 
  


